第2讲　基本初等函数、函数与方程
[考情分析]　1.基本初等函数的图象、性质是高考考查的重点，利用函数性质比较大小是常见题型.2.函数零点的个数判断及参数范围是高考的热点，常以压轴题形式出现．
考点一　基本初等函数的图象与性质
核心提炼
1．指数函数y＝ax(a>0，a≠1)与对数函数y＝logax(a>0，a≠1)互为反函数，其图象关于y＝x对称，它们的图象和性质分0<a<1，a>1两种情况，着重关注两函数图象的异同．
2．幂函数y＝xα的图象和性质，主要掌握α＝1,2,3，，－1五种情况．
例1　(1)已知f(x)＝2x－1，g(x)＝1－x2，规定：当|f(x)|≥g(x)时，h(x)＝|f(x)|；当|f(x)|<g(x)时，h(x)＝－g(x)，则h(x)(　　)
A．有最小值－1，最大值1
B．有最大值1，无最小值
C．有最小值－1，无最大值
D．有最大值－1，无最小值
答案　C
解析　画出y＝|f(x)|＝|2x－1|与y＝g(x)＝1－x2的图象，它们交于A，B两点．由“规定”，在A，B两侧，|f(x)|≥g(x)，故h(x)＝|f(x)|；在A，B之间，|f(x)|<g(x)，故h(x)＝－g(x)．综上可知，y＝h(x)的图象是图中的实线部分，因此h(x)有最小值－1，无最大值．

(2)已知函数f(x)＝ex＋2(x<0)与g(x)＝ln(x＋a)＋2的图象上存在关于y轴对称的点，则a的取值范围是(　　)
A.  	B．(－∞，e)
C.  	D.
答案　B
解析　由题意知，方程f(－x)－g(x)＝0在(0，＋∞)上有解，
即e－x＋2－ln(x＋a)－2＝0在(0，＋∞)上有解，
即函数y＝e－x与y＝ln(x＋a)的图象在(0，＋∞)上有交点．
函数y＝ln(x＋a)可以看作由y＝ln x左右平移得到，
当a＝0时，两函数有交点，
当a<0时，向右平移，两函数总有交点，
当a>0时，向左平移，由图可知，将函数y＝ln x的图象向左平移到过点(0,1)时，两函数的图象在(0，＋∞)上不再有交点，
把(0,1)代入y＝ln(x＋a)，得1＝ln a，即a＝e，∴a<e.

规律方法　(1)对数函数与指数函数的单调性都取决于其底数的取值，当底数a的值不确定时，要注意分a>1和0<a<1两种情况讨论：当a>1时，两函数在定义域内都为增函数；当0<a<1时，两函数在定义域内都为减函数．
(2)基本初等函数的图象和性质是统一的，在解题中可相互转化．
跟踪演练1　(1)函数f(x)＝ln(x2＋2)－ex－1的大致图象可能是(　　)

答案　A
解析　当x→＋∞时，f(x)→－∞，故排除D；函数f(x)的定义域为R，且在R上连续，故排除B；f(0)＝ln 2－e－1，由于ln 2>ln ＝，e－1<，所以f(0)＝ln 2－e－1>0，故排除C.
(2)已知函数f(x)是定义在R上的奇函数，当x>0时，f(x)＝1－2－x，则不等式f(x)<－的解集是(　　)
A．(－∞，－1)  	B．(－∞，－1]
C．(1，＋∞)  	D．[1，＋∞)
答案　A
解析　当x>0时，f(x)＝1－2－x>0.
又f(x)是定义在R上的奇函数，
所以f(x)<－的解集和f(x)>的解集关于原点对称，由1－2－x>得2－x<＝2－1，
即x>1，则f(x)<－的解集是(－∞，－1)．故选A.

考点二　函数的零点
核心提炼
判断函数零点个数的方法：
(1)利用零点存在性定理判断法．
(2)代数法：求方程f(x)＝0的实数根．
(3)几何法：对于不易求根的方程，将它与函数y＝f(x)的图象联系起来，利用函数的性质找出零点或利用两个函数图象的交点求解．在利用函数性质时，可用求导的方法判断函数的单调性．

考向1　函数零点的判断
例2　(1)(2020·长沙调研)已知函数f(x)＝若函数g(x)＝f(x)－m有两个不同的零点x1，x2，则x1＋x2等于(　　)
A．2  	B．2或2＋
C．2或3  	D．2或3或2＋
答案　D
解析　当x≤0时，
f′(x)＝(x＋1)ex，
当x<－1时，f′(x)<0，
故f(x)在(－∞，－1)上单调递减，
当－1<x≤0时，f′(x)>0，
故f(x)在(－1,0]上单调递增，
所以x≤0时，f(x)的最小值为f(－1)＝－.
又当x≥1时，f(x)＝3－x，当0<x<1时，f(x)＝x＋1.
作出f(x)的图象，如图所示．因为g(x)＝f(x)－m有两个不同的零点，所以方程f(x)＝m有两个不同的根，等价于直线y＝m与f(x)的图象有两个不同的交点，且交点的横坐标分别为x1，x2，
由图可知1<m<2或m＝0或m＝－.
若1<m<2，则x1＋x2＝2；
若m＝0，则x1＋x2＝3；
若m＝－，则x1＋x2＝－1＋3＋＝2＋.

(2)设函数f(x)是定义在R上的偶函数，且对任意的x∈R，都有f(x＋2)＝f(2－x)，当x∈[－2,0]时，f(x)＝x－1，则关于x的方程f(x)－log8(x＋2)＝0在区间(－2,6)上根的个数为(　　)
A．1  B．2  C．3  D．4
答案　C
解析　对于任意的x∈R，都有f(2＋x)＝f(2－x)，
∴f(x＋4)＝f[2＋(x＋2)]＝f[2－(x＋2)]＝f(－x)＝f(x)，
∴函数f(x)是一个周期函数，且T＝4.
又∵当x∈[－2,0]时，f(x)＝x－1，且函数f(x)是定义在R上的偶函数，
且f(6)＝1，则函数y＝f(x)与y＝log8(x＋2)在区间(－2,6)上的图象如图所示，

根据图象可得y＝f(x)与y＝log8(x＋2)在区间(－2,6)上有3个不同的交点，即f(x)－log8(x＋2)＝0在区间(－2,6)上有3个根．

考向2　求参数的值或取值范围
例3　(1)已知关于x的方程9－|x－2|－4·3－|x－2|－a＝0有实数根，则实数a的取值范围是________．
答案　[－3,0)
解析　设t＝3－|x－2|(0<t≤1)，
由题意知a＝t2－4t在(0,1]上有解，
又t2－4t＝(t－2)2－4(0<t≤1)，
∴－3≤t2－4t<0，
∴实数a的取值范围是[－3,0)．
(2)已知函数f(x)＝若函数g(x)＝f(x)－2x恰有2个不同的零点，则实数a的取值范围为____________________．
答案　[－3，－1)∪[3，＋∞)
解析　由题意得g(x)＝

即g(x)＝
如图所示，

因为g(x)恰有两个不同的零点，
即g(x)的图象与x轴有两个交点．
若当x≤a时，g(x)＝x2＋4x＋3有两个零点，
则令x2＋4x＋3＝0，解得x＝－3或x＝－1，
则当x>a时，g(x)＝3－x没有零点，所以a≥3.
若当x≤a时，g(x)＝x2＋4x＋3有一个零点，
则当x>a时，g(x)＝3－x必有一个零点，
即－3≤a<－1，
综上所述，a∈[－3，－1)∪[3，＋∞)．
规律方法　利用函数零点的情况求参数值(或取值范围)的三种方法

跟踪演练2　(1)已知偶函数y＝f(x)(x∈R)满足f(x)＝x2－3x(x≥0)，若函数g(x)＝则y＝f(x)－g(x)的零点个数为(　　)
A．1  B．3  C．2  D．4
答案　B
解析　作出函数f(x)与g(x)的图象如图，由图象可知两个函数有3个不同的交点，所以函数y＝f(x)－g(x)有3个零点．

(2)(多选)已知函数f(x)＝若关于x的方程f(f(x))＝0有8个不同的实根，则a的值可能为(　　)
A．－6  B．8  C．9  D．12
答案　CD
解析　当a≤0时，f(x)仅有一个零点x＝0，故f(f(x))＝0有8个不同的实根不可能成立．当a>0时，f(x)的图象如图所示，

当f(f(x))＝0时，f1(x)＝－2a，f2(x)＝0，f3(x)＝a.又f(f(x))＝0有8个不同的实根，故f1(x)＝
－2a有三个根，f2(x)＝0有三个根，f3(x)＝a有两个根，又x2－ax＝2－，所以－2a>－且a<2a，解得a>8且a>0，综上可知，a>8.
专题强化练
一、单项选择题
1．(2020·全国Ⅰ)设alog34＝2，则4－a等于(　　)
A.  B.  C.  D.
答案　B
解析　方法一　因为alog34＝2，
所以log34a＝2，
所以4a＝32＝9，
所以4－a＝＝.
方法二　因为alog34＝2，
所以a＝＝2log43＝log432＝log49，


所以4－a＝＝＝9－1＝.
2．函数f(x)＝ln x＋2x－6的零点一定位于区间(　　)
A．(1,2)  B．(2,3)  C．(3,4)  D．(4,5)
答案　B
解析　函数f(x)＝ln x＋2x－6在其定义域上连续且单调，
f(2)＝ln 2＋2×2－6＝ln 2－2<0，
f(3)＝ln 3＋2×3－6＝ln 3>0，
故函数f(x)＝ln x＋2x－6的零点在区间(2,3)上．
3．在同一直角坐标系中，函数f(x)＝2－ax和g(x)＝loga(x＋2)(a>0且a≠1)的大致图象可能为(　　)


答案　A
解析　由题意知，当a>0时，函数f(x)＝2－ax为减函数．若0<a<1，则函数f(x)＝2－ax的零点x0＝∈(2，＋∞)，且函数g(x)＝loga(x＋2)在(－2，＋∞)上为减函数；若a>1，则函数f(x)＝2－ax的零点x0＝∈(0,2)，且函数g(x)＝loga(x＋2)在(－2，＋∞)上为增函数．故A正确．

4．(2020·广东省揭阳三中模拟)已知a，b，c满足4a＝6，b＝，c3＝，则(　　)
A．a<b<c  	B．b<c<a
C．c<a<b  	D．c<b<a
答案　B

解析　4a＝6>4，a>1，b＝＝－2，c3＝<1,0<c<1，故a>c>b.
5．(2020·全国Ⅲ)Logistic模型是常用数学模型之一，可应用于流行病学领城．有学者根据公布数据建立了某地区新冠肺炎累计确诊病例数I(t)(t的单位：天)的Logistic模型：I(t)＝，其中K为最大确诊病例数．当I(t*)＝0.95K时，标志着已初步遏制疫情，则t*约为(ln 19≈3)(　　)
A．60  B．63  C．66  D．69
答案　C
解析　因为I(t)＝，

所以当I(t*)＝0.95K时，＝0.95K，

即＝0.95，

即1＋＝，

即＝－1，

∴＝19，
∴0.23(t*－53)＝ln 19，
∴t*＝＋53≈＋53≈66.
6．(2020·泉州模拟)若函数y＝loga(x2－ax＋1)有最小值，则a的取值范围是(　　)
A．1<a<2  	B．0<a<2，a≠1
C．0<a<1  	D．a≥2
答案　A
解析　令u(x)＝x2－ax＋1，函数y＝loga(x2－ax＋1)有最小值，∴a>1，且u(x)min>0，∴Δ＝a2－4<0，
∴1<a<2，∴a的取值范围是1<a<2.
7．(2020·太原质检)已知函数f(x)＝
(e为自然对数的底数)，若函数g(x)＝f(x)＋kx恰好有两个零点，则实数k等于(　　)
A．－2e  B．e  C．－e  D．2e
答案　C
解析　g(x)＝f(x)＋kx＝0，即f(x)＝－kx，如图所示，画出函数y＝f(x)和y＝－kx的图象，
－2x2＋4x＋1＝－kx，

即2x2－(4＋k)x－1＝0，
设方程的两根为x1，x2，
则Δ＝(4＋k)2＋8>0，且x1x2＝－，
故g(x)在x<0时有且仅有一个零点，
y＝－kx与y＝f(x)在x>0时相切．
当x>0时，设切点为(x0，－kx0)，f(x)＝ex，


f′(x)＝ex，f′(x0)＝＝－k，＝－kx0，
解得x0＝1，k＝－e.
8．已知函数f(x)＝若关于x的方程2f2(x)－(2a＋3)f(x)＋3a＝0有五个不同的解，则a的取值范围是(　　)
A．(1,2)  	B.
C.  	D.∪
答案　D
解析　作出f(x)＝|x|＋1，x≠0的图象如图所示．

设t＝f(x)，则原方程化为2t2－(2a＋3)t＋3a＝0，
解得t1＝a，t2＝.
由图象可知，若关于x的方程2f2(x)－(2a＋3)f(x)＋3a＝0有五个不同的实数解，只有当直线y＝a与函数y＝f(x)的图象有三个不同的交点时才满足条件，
所以1<a<2.
又方程2t2－(2a＋3)t＋3a＝0有两个不相等的实数根，
所以Δ＝(2a＋3)2－4×2×3a＝(2a－3)2>0，
解得a≠，综上，得1<a<2，且a≠.
二、多项选择题
9．(2020·临沂模拟)若10a＝4,10b＝25，则(　　)
A．a＋b＝2  	B．b－a＝1
C．ab>8lg22  	D．b－a>lg 6
答案　ACD
解析　由10a＝4,10b＝25，得a＝lg 4，b＝lg 25，则a＋b＝lg 4＋lg 25＝lg 100＝2，故A正确；b－a＝lg 25－lg 4＝lg >lg 6且lg <1，故B错误，D正确；ab＝lg 4·lg 25＝4lg 2·lg 5>
4lg 2·lg 4＝8lg22，故C正确．
10．已知函数f(x)＝loga(x＋1)，g(x)＝loga(1－x)，a>0，a≠1，则(　　)
A．函数f(x)＋g(x)的定义域为(－1,1)
B．函数f(x)＋g(x)的图象关于y轴对称
C．函数f(x)＋g(x)在定义域上有最小值0
D．函数f(x)－g(x)在区间(0,1)上是减函数
答案　AB
解析　∵f(x)＝loga(x＋1)，g(x)＝loga(1－x)，a>0，a≠1，∴f(x)＋g(x)＝loga(x＋1)＋loga(1－x)，由x＋1>0且1－x>0得－1<x<1，故A对；由f(－x)＋g(－x)＝loga(－x＋1)＋loga(1＋x)＝f(x)＋g(x)，得函数f(x)＋g(x)是偶函数，其图象关于y轴对称，B对；∵－1<x<1，∴f(x)＋g(x)＝loga(1－x2)，∵y＝1－x2在[0,1)上单调递减，由复合函数的单调性可知，当0<a<1时，函数f(x)＋g(x)在[0,1)上单调递增，有最小值f(0)＋g(0)＝loga(1－0)＝0；当a>1时，函数f(x)＋g(x)在[0,1)上单调递减，无最小值，故C错；∵f(x)－g(x)＝loga(x＋1)－loga(1－x)，当0<a<1时，f(x)＝loga(x＋1)在(0,1)上单调递减，g(x)＝loga(1－x)在(0,1)上单调递增，函数f(x)－g(x)在(0,1)上单调递减；当a>1时，f(x)＝loga(x＋1)在(0,1)上单调递增，g(x)＝loga(1－x)在(0,1)上单调递减，函数f(x)－g(x)在(0,1)上单调递增，故D错．
11．(2020·淄博模拟)已知函数y＝f(x)是R上的奇函数，对于任意x∈R，都有f(x＋4)＝f(x)＋f(2)成立．当x∈[0,2)时，f(x)＝2x－1.给出下列结论，其中正确的是(　　)
A．f(2)＝0
B．点(4,0)是函数y＝f(x)图象的一个对称中心
C．函数y＝f(x)在区间[－6，－2]上单调递增
D．函数y＝f(x)在区间[－6,6]上有3个零点
答案　AB
解析　对于A，因为f(x)为奇函数且对任意x∈R，都有f(x＋4)＝f(x)＋f(2)，令x＝－2，则f(2)＝f(－2)＋f(2)＝0，故A正确；对于B，由A知，f(2)＝0，则f(x＋4)＝f(x)，则4为f(x)的一个周期，因为f(x)的图象关于原点(0,0)成中心对称，则(4,0)是函数f(x)图象的一个对称中心，故B正确；对于C，因为f(－6)＝0，f(－5)＝f(－5＋4)＝f(－1)＝－f(1)＝－1，－6<－5，而f(－6)>f(－5)，所以f(x)在区间[－6，－2]上不是单调递增的，故C错误；对于D，因为f(0)＝0，f(2)＝0，所以f(－2)＝0，又4为f(x)的一个周期，所以f(4)＝0，f(6)＝0，f(－4)＝0，
f(－6)＝0，所以函数y＝f(x)在区间[－6,6]上有7个零点，故D错误．
12．对于函数f(x)＝则下列结论正确的是(　　)
A．任取x1，x2∈[2，＋∞)，都有|f(x1)－f(x2)|≤1
B．函数y＝f(x)在[4,5]上单调递增
C．函数y＝f(x)－ln(x－1)有3个零点
D．若关于x的方程f(x)＝m(m<0)恰有3个不同的实根x1，x2，x3，则x1＋x2＋x3＝
答案　ACD
解析　f(x)＝的图象如图所示，

当x∈[2，＋∞)时，f(x)的最大值为，最小值为－，∴任取x1，x2∈[2，＋∞ )，都有|f(x1)－f(x2)|≤ 1恒成立，故A正确；函数y＝f(x)在[4,5]上的单调性和在[0,1]上的单调性相同，则函数y＝f(x)在[4,5]上不单调，故B错误；作出y＝ln(x－1)的图象，结合图象，易知y＝ln(x－1)的图象与f(x)的图象有3个交点，∴函数y＝f(x)－ln(x－1)有3个零点，故C正确；若关于x的方程f(x)＝m(m<0)恰有3个不同的实根x1，x2，x3，不妨设x1<x2<x3，则x1＋x2＝3，x3＝，∴x1＋x2＋x3＝，故D正确．
三、填空题
13．(2019·全国Ⅱ)已知f(x)是奇函数，且当x<0时，f(x)＝－eax.若f(ln 2)＝8，则a＝________.
答案　－3
解析　当x>0时，－x<0，f(－x)＝－e－ax.因为函数f(x)为奇函数，所以当x>0时，f(x)＝
－f(－x)＝e－ax，所以f(ln 2)＝e－aln 2＝a＝8，所以a＝－3.
14．已知函数f(x)＝|lg x|，若f(a)＝f(b)(a≠b)，则函数g(x)＝的最小值为________．
答案　2
解析　因为|lg a|＝|lg b|，所以不妨令a<b，
则有－lg a＝lg b，所以ab＝1，b＝(0<a<1)，
所以g(x)＝
当x≤0时，g(x)＝(x＋)2＋3≥3，取等号时x＝－；
当x>0时，g(x)＝ax＋≥2＝2，
当且仅当x＝时，等号成立，
综上可知，g(x)min＝2.
15．定义在R上的奇函数f(x)，当x≥0时，f(x)＝则函数F(x)＝f(x)－的所有零点之和为________．
答案　
解析　由题意知，当x<0时，
f(x)＝作出函数f(x)的图象如图所示，

设函数y＝f(x)的图象与y＝交点的横坐标从左到右依次为x1，x2，x3，x4，x5，由图象的对称性可知，x1＋x2＝－6，x4＋x5＝6，x1＋x2＋x4＋x5＝0，令－＝，解得x3＝，所以函数F(x)＝f(x)－的所有零点之和为.
16．对于函数f(x)与g(x)，若存在λ∈{x∈R|f(x)＝0}，μ∈{x∈R|g(x)＝0}，使得|λ－μ|≤1，则称函数f(x)与g(x)互为“零点密切函数”，现已知函数f(x)＝ex－2＋x－3与g(x)＝x2－ax－x＋4互为“零点密切函数”，则实数a的取值范围是________．
答案　[3,4]
解析　由题意知，函数f(x)的零点为x＝2，
设g(x)的零点为μ，满足|2－μ|≤1，
因为|2－μ|≤1，所以1≤μ≤3.
方法一　因为函数g(x)的图象开口向上，
所以要使g(x)的至少一个零点落在区间[1,3]上，
则需满足g(1)g(3)≤0，或
解得≤a≤4，或3≤a<，得3≤a≤4.
故实数a的取值范围为[3,4]．
方法二　因为g(μ)＝μ2－aμ－μ＋4＝0，
a＝＝μ＋－1，
因为1≤μ≤3，所以3≤a≤4.
[bookmark: _GoBack]故实数a的取值范围为[3,4]．
image3.png
A

A =

—
-
-
-





image4.png
>

/b
-~
-l 1 1
5432&/

FLo[ 2 34 5%




image5.png
A

e

=y

)
=y

A

1Y





image6.png




image7.png
R





image8.png




image9.png
e

FRARERERREMBERE XA ZLSK
A9 BRARL 78 B

| 2 BAsE FHBAHD B, BHRR BRI

B s

KB REH, £R—F@ A A LIFE
PR RKGE S, RERBLEERKE





image10.png
y=flx) [V
kwg(x)
o _





image11.png
\

o S

=y





image12.wmf
4

log9

4

-


oleObject1.bin

image13.wmf
1

4

log9

4

-


oleObject2.bin

image14.png
Ay

X





image15.png




image16.wmf
1

2

log4


oleObject3.bin

oleObject4.bin

image17.wmf
*

0.2353

1e

t

K

æö

--

ç÷

èø

+


oleObject5.bin

image18.wmf
*

0.2353

1

1e

t

æö

--

ç÷

èø

+


oleObject6.bin

image19.wmf
*

0.2353

e

t

æö

--

ç÷

èø


oleObject7.bin

oleObject8.bin

image20.wmf
*

0.2353

e

t

æö

-

ç÷

èø


oleObject9.bin

image21.png




image22.wmf
0

e

x


oleObject10.bin

oleObject11.bin

image23.png




image24.png
/2 \_/A \/656

y=m




image25.png
Ay
3
2L

~1F N

1 1 I/IO 1 /I\l 1 -

— Lo 172 3 49 ¥

NORT N

-9l
-3k




image1.png




image2.png





µÚ


2


½²


 


»ù±¾³õµÈº¯Êý¡¢º¯ÊýÓë·½³Ì


 


[


¿¼Çé·ÖÎö


]


 


1.


»ù±¾³õµÈº¯ÊýµÄÍ¼Ïó


¡¢


ÐÔÖÊÊÇ¸ß¿¼¿¼²éµÄÖØµã


£¬


ÀûÓÃº¯ÊýÐÔÖÊ±È½Ï´óÐ¡ÊÇ³£¼û


ÌâÐÍ


.2.


º¯ÊýÁãµãµÄ¸öÊýÅÐ¶Ï¼°²ÎÊý·¶Î§ÊÇ¸ß¿¼µÄÈÈµã


£¬


³£ÒÔÑ¹ÖáÌâÐÎÊ½³öÏÖ


£®


 


考点一


 


基本初等函数的图象与性质


 


核心提炼


 


1


£®


Ö¸Êýº¯Êý


y


£½


a


x


(


a


>0


£¬


a


¡Ù


1


)


Óë¶ÔÊýº¯Êý


y


£½


log


a


x


(


a


>0


£¬


a


¡Ù


1


)


»¥Îª·´º¯Êý£¬ÆäÍ¼Ïó¹ØÓÚ


y


£½


x


¶Ô³Æ£¬ËüÃÇµÄÍ¼ÏóºÍÐÔÖÊ·Ö


0<


a


<1


£¬


a


>1


Á½ÖÖÇé¿ö£¬×ÅÖØ¹Ø×¢Á½º¯ÊýÍ¼ÏóµÄÒìÍ¬


£®


 


2


£®


ÃÝº¯Êý


y


£½


x


α


µΔΝΌΟσΊΝΠΤΦΚ£¬Φχ��ΥΖΞΥ


α


£½


1


,


2


,


3


£¬


1


2


£¬£­


1


ΞεΦΦΗιΏφ


£®


 


Àý


1


 


(


1


)


ÒÑÖª


f


(


x


)


£½


2


x


£­


1


£¬


g


(


x


)


£½


1


£­


x


2


£¬


¹æ¶¨


£º


µ±


|


f


(


x


)


|


¡Ý


g


(


x


)


Ê±


£¬


h


(


x


)


£½


|


f


(


x


)


|


£»


µ±


|


f


(


x


)


|<


g


(


x


)


Ê±


£¬


h


(


x


)


£½£­


g


(


x


)


£¬


Ôò


h


(


x


)(


  


)


 


A


£®


ÓÐ×îÐ¡Öµ


£­


1


£¬


×î´óÖµ


1


 


B


£®


ÓÐ×î´óÖµ


1


£¬


ÎÞ×îÐ¡Öµ


 


C


£®


ÓÐ×îÐ¡Öµ


£­


1


£¬


ÎÞ×î´óÖµ


 


D


£®


ÓÐ×î´óÖµ


£­


1


£¬


ÎÞ×îÐ¡Öµ


 


´ð°¸


 


C


 


解析


 


画出


y


＝


|


f


(


x


)


|


＝


|2


x


－


1|


与


y


＝


g


(


x


)


＝


1


－


x


2


的图象，它们交于


A


，


B


两点


．


由


“


规定


”


，


在


A


，


B


两侧，


|


f


(


x


)


|


≥


g


(


x


)


，故


h


(


x


)


＝


|


f


(


x


)


|


；在


A


，


B


之间，


|


f


(


x


)


|<


g


(


x


)


，故


h


(


x


)


＝－


g


(


x


)


．


综上


可知，


y


＝


h


(


x


)


的图象是图中的实线部分，因此


h


(


x


)


有最小值－


1


，无最大值


．


 


 


(


2


)


已知函数


f


(


x


)


＝


e


x


＋


2


(


x


<0


)


与


g


(


x


)


＝


ln


(


x


＋


a


)


＋


2


的图象上存在关于


y


轴对称的点


，


则


a


的取


值范围是


(


  


)


 


A.


è


æ


ø


ö


£­


¡Þ


£¬


1


e


  


 


B


£®


(


£­


¡Þ


£¬


e


)


 


C.


è


æ


ø


ö


£­


1


e


£¬


e


  


 


D.


è


æ


ø


ö


£­


e


£¬


1


e


 


´ð°¸


 


B


 


½âÎö


 


ÓÉÌâÒâÖª£¬·½³Ì


f


(


£­


x


)


£­


g


(


x


)


£½


0


ÔÚ


(


0


£¬£«


¡Þ


)


ÉÏÓÐ½â£¬


 


即


e


－


x


＋


2


－


ln


(


x


＋


a


)


－


2


＝


0


在


(


0


，＋


∞


)


上有解，


 


即函数


y


＝


e


－


x


与


y


＝


ln


(


x


＋


a


)


的图象在


(


0


，＋


∞


)


上有交点


．


 




第 2 讲   基本初等函数、函数与方程   [ 考情分析 ]   1. 基本初等函数的图象 、 性质是高考考查的重点 ， 利用函数性质比较大小是常见 题型 .2. 函数零点的个数判断及参数范围是高考的热点 ， 常以压轴题形式出现 ．   考点一   基本初等函数的图象与性质   核心提炼   1 ． 指数函数 y ＝ a x ( a >0 ， a ≠ 1 ) 与对数函数 y ＝ log a x ( a >0 ， a ≠ 1 ) 互为反函数，其图象关于 y ＝ x 对称，它们的图象和性质分 0< a <1 ， a >1 两种情况，着重关注两函数图象的异同 ．   2 ． 幂函数 y ＝ x α 的图象和性质，主要掌握 α ＝ 1 , 2 , 3 ， 1 2 ，－ 1 五种情况 ．   例 1   ( 1 ) 已知 f ( x ) ＝ 2 x － 1 ， g ( x ) ＝ 1 － x 2 ， 规定 ： 当 | f ( x ) | ≥ g ( x ) 时 ， h ( x ) ＝ | f ( x ) | ； 当 | f ( x ) |< g ( x ) 时 ， h ( x ) ＝－ g ( x ) ， 则 h ( x )(    )   A ． 有最小值 － 1 ， 最大值 1   B ． 有最大值 1 ， 无最小值   C ． 有最小值 － 1 ， 无最大值   D ． 有最大值 － 1 ， 无最小值   答案   C   解析   画出 y ＝ | f ( x ) | ＝ |2 x － 1| 与 y ＝ g ( x ) ＝ 1 － x 2 的图象，它们交于 A ， B 两点 ． 由 “ 规定 ” ， 在 A ， B 两侧， | f ( x ) | ≥ g ( x ) ，故 h ( x ) ＝ | f ( x ) | ；在 A ， B 之间， | f ( x ) |< g ( x ) ，故 h ( x ) ＝－ g ( x ) ． 综上 可知， y ＝ h ( x ) 的图象是图中的实线部分，因此 h ( x ) 有最小值－ 1 ，无最大值 ．     ( 2 ) 已知函数 f ( x ) ＝ e x ＋ 2 ( x <0 ) 与 g ( x ) ＝ ln ( x ＋ a ) ＋ 2 的图象上存在关于 y 轴对称的点 ， 则 a 的取 值范围是 (    )   A.









－ ∞ ， 1 e      B ． ( － ∞ ， e )   C.









－ 1 e ， e      D.









－ e ， 1 e   答案   B   解析   由题意知，方程 f ( － x ) － g ( x ) ＝ 0 在 ( 0 ，＋ ∞ ) 上有解，   即 e － x ＋ 2 － ln ( x ＋ a ) － 2 ＝ 0 在 ( 0 ，＋ ∞ ) 上有解，   即函数 y ＝ e － x 与 y ＝ ln ( x ＋ a ) 的图象在 ( 0 ，＋ ∞ ) 上有交点 ．  

